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Patruspre^ecc dccenii... 
O sută patruzeci de stagiuni — chiar 

dacă primele dintre acestea nu aveau poate 
intenţia de a se numi atît de pretenţios — 
este un minunat prilej de a privi în urmă 
şi, din popasul evocărilor, să tragi sevă 
bogată pentru viitor. 

Iaşii au avut de curînd acest prilej săr-
bătoresc şi eu toţii, legaţi de un treeut 
triumfal, cărturari sau muncitori, tineri 
ori bătrîni, cetăţenii vechii capitale a cul-
turii moldovene, s-au adunat spre a cinsti 
o neobosită şi rodnică activitate, aceea a 
Teatrului National. 

O trecere în revistă a activităţii scenei 
ieşene este însă în acelaşi timp o privire 
asupra întregii vieţi culturale, în care 
teatrul moldovean, strîns légat de intelec-
tualitate, a fost si continua să fie un 
nucleu de spiritualitate. Cu cîtă căldurâ 
vibrează de pildă rîndurile l trimise 
de către rectorul Universităţii, profesorul 
I. Creangă, care arată toemai legătura per-
manentă ce a existât si exista între Teatrul 
National şi Universitatea ieşeană. 

„Teatrul National din Iaşi — spune 
profesorul Creangă — a fost o dublă 
şcoală : o şcoală pentru actori, unde s-au 
format si au activât mulţi dintre cei mai 
talentaţi artişti ai patriei, şi o şcoală pen
tru public, pentru popor, căruia i-a format 
simţ şi gust pentru frumos, 1-a educat în 
spirit critic şi chiar, cîteodată, în spirit 
revoluţionar. 

Şi cît de emoţionante sînt apoi cuvintele 
de sinceră dragoste pentru acest lăcaş de 

1 Album comemorativ al Teatrului National „V. 
Alecsandri", Iaşl 1957. 

cultură şi spiritualitate, cuprinse în mesa-
jele academicianului Radu Cernătescu, aie 
lui I. M. Sadoveanu şi aie atîtor şi atîtor 
alţi cărturari ai ţării care privesc teatrul Ia-
şilor ca pe un pilon al vieţii culturale, ca 
pe7 unul din cei mai vechi si de nădejde 
piloni ai spiritualitătii noastre, aie cărui 
tracïitii şi impulsuri au fost temelia si sor-
gintea atîtor manifestări artistice. 

Récent s-a săvîrşit un act repaarator, un 
act de recunoştintă fată de cei care a con
tr ibua în cea mai mare măsură la consti-
tuÏTea scenei şi dramaturgiei romîneşti : 
Vasile Alecsandri. Teatrul ieşean a primit 
numele poetului si dramaturgului de o atît 
de fecundă inspiraţie. Albumul comemora
tiv este, de aceea, dominât de studiul sem-
nat de N. I. Popa : „Vasile Alecsandri si 
teatrul". Lucrarea aduce o preţioasă s:n-
teză a activităţii şi creatiei dramaturgului 
si scoate în evidenţâ condiţiile în care bar-
dul de la Mirceşti a început să lucreze 
pe tărîm dramaturgie, precum şi ideile care 
i-au însufleţit activitatea. 

Trei problème erau absolut imperioase la 
vremea aceea şi Alecsandri le-a numit 
o limbă literară corectâ, jocul actoriîor, 
care se cerea natural, şi educaţia publi-
cuîui. 

N. I. Popa analizează în studiul său 
evolutia operei dramatice a lui Vasile Alec
sandri. arătînd că prin ea „a contribuit 
din plin la formarea unui repertoriu dra-
matic national original, care înfătişa de pe 
poziţii progresiste, principalele rele din so-
cietatea vremii. A folosit în alcătuirea 
acestei largi fresce sociale unele modèle 
franceze, cadrul lor, unele procedee comice 
şi trăsăturile comune personajelor franceze 
şi celor de la noi. Dar el îşi depăşeşte 
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modelele prin ascuţimea observa{iei făcute 
pe viu, privind1 chipuri, moravuri, limbaj 
caracteristic, aspecte spécifiée romîneşti". 

„Kogălniceanu — arată mai départe au-
torul articolului — saluta în piesa Iorgu 
de la Sadagura cea dintîi piesă romînea-
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sca. 
Pentru Vasile Alecsandri. problema socia-

lă a fost primordială şi pr indpală sursă 
de inspiraţie, iar preferinţa lui, ca gen. a 
mers spre satiră. care — arată N. I. 
Popa — „lovea deopotrivă abuzurile lumii 
feudale şi panica ei în faţa mişcărilor 
surde pornite de tineri". Figurile sociale 
evocate de Alecsandri, mai aies în popu-
larele lui cîntece comice, precum şi în piese, 
sînt — după cum remarcă pe bună drep-
tate autorul articolului — celé care 1-au 
preocupat în chip deosebit pe dramaturgul 
ieşean, căci ele tipizează sodetatea vremii. 
„Constituée după metoda balzaciană a fi-
ziologilor — spune N. I. Popa — folosite 
c(e Alecsandri şi în schiţele lui de mora
vuri, aceste tipuri asigură comediilor un 
aspect unitar ca si în Comedia Umanà". 

Se cuvine a asocia tôt aci cuvîntul adus 
eu cîteva pagini mai départe de către un 
fost director al Teatrului National ieşean, 
poetul Mihai Codreanu : „Vazînd actuala 
dezvoltare a teatrului, mă gîndesc la can-
ţonetele lui Alecsandri ; ele îmi par ase-
meni TÎuleţelor din Pădurea Neagră care, 
purcedînd înainte, umflă Dunărea şi flu-
viul se revarsâ în mare. Aşa au trecut 
aceste canţonete, simple cîntece şi mono-
loage comice, prefăcute în marele fluviu 
dramatic al satirelor sociale, al comediilor 
si dramelor de mai tîrziu (...) încleştată 
în vremi, opéra lui Alecsandri a dăruit 
literaturii noastre si mai eu seamă teatrului 
romînesc podoabe care au făcut mîndri3 
patriei în trecut, s-au statornicit în pre-
zent si vor dura în viitor, atît prin valoa-
rea cît şi prin trainicul lor îndemn de a 
purta înainte făclia aprinsă de el". 

Deosebit de util şi de metodic expus este 
şi studiul lui Sandu Teleajen : „ïnsemnari 
pentru o istorie a Teatrului National Iaşi". 
O sută patruzeci si cinci de ani de acti-
vitate (1800—1945) este o perioadă care 
în istoria acestui lăcaş de cultură înmă-
nunchează însăşi evoluţia unei ţări şi, 
poate, de aceea, studiul lui Teleajen, pe 
lîngă valoarea documentară neîncToielnică, 
cuprinde parcă o întreagă frescă vie de 
făuritori de culturâ. 

Scena ieşeană a fost o tribună de la 
înălţimea căreia s-au lansat idei nobile, 
înnoitoare, dar a fost în acelaşi t!mp şi 
catedră, de pe care s-a dăltuit noua limbă 
literară rominească în care aveau să se 
exprime idei şi simţăminte nobile. „Ince-
puturile teatrului moldovenesc în limba 
naţională" este studiul în care Liviu Leon-
te, aplecîndu-se eu grijă şi sîrg asupra 
acestei problème, caută să scoată de sub 
colbul vremii fapte rămase pînă acum în 
umbră, precum şi să pună în lumină zelul 
neobosit al unor luptători pentru un teatru 
în limba romînească. 

Liviu Leonte arată în studiul său, pe 
larg, toată lupta ce s-a dus împotriva 
opoziţiei reacţionare şi rîvna depusă pentru 
a vedea triumfînd limba naţională pe scena 
teatrului ieşean. 

Sînt pagini în acest album comemorativ, 
care aduc informaţia judicioasă, eu sîrg 
culeasă, a cercetătorului, sau cîte un frag
ment emoţionant, cum este cel al lui Emi-
nescu, apărut în „Curierul de Iaşi" la 5 
decembrie 1876, în care marele nostru poet 
se apleca eu înţelegere şi cunoaştere asu
pra unei problème de literatură comparată, 
legată de teatru : comedia franţuzească şi 
comedia rusească. 

O amintire veselă şi tristă în acelaşi 
timp, din boema silită a cîte unui actor, 
azi la vîrsta amintirilor duioase, dă fami-
liaritate şi căldură acestei publicaţii care, 
deşi de circumstanţă şi oficialitate, cfegajă 
o căldură şi o intimitate care fac să te 
simţi aproape, să guşti din aerul îmbietor 
în care trăiesc slujitorii scenei ieşene. 

Este păcat însă că toată această căldură 
eu care sînt îmbrăţişate problemele legate 
de comemorare nu se răspîndeşte îndeajuns 
şi asupra ultimei părţi a albumului, cu-
prinzînd realizările de după 23 August 1944. 
Autorii acestei părţi le-au considérât poate 
prea cunoscute, ilustrîndu-le la propriu (eu 
un număr de fotografii din spectacole) si 
eu textul explicativ necesar. O analiză mai 
amplă decît cea existentă ne-ar fi prilejuit 
cunoaşterea condiţiilor de lucru, a proble-
melor si, poate, a căutărilor înnoitoare 
aie acestui teatru, căci din toată evocarea 
c&n album acestea se desprind a fi fost 
dintotdeauna preocupări constante aie sce
nei ieşene. 

M. A 
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